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1.1 Bernoulli Trials : Success - Failure
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n. mnduuuuladu : na'aa'lunﬁoﬁmaeaq 15 3w 1uvesd 10 T U
e 5 -‘Eutﬂwao-ﬁﬁm wiyuves 1 ?;u%umad'\atiu (at random) (ufa mMandulu
ﬁ'nvm:ﬁmamn?;uﬁbnmﬁv:gnwﬁu%umwh 9 % (equally likely to be selected))
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1.3 MIUSNUINVUNIUIW (Binomial distribution)

. ol . . } 4 . Y d
MINTENMUUY Bernoulli ANMUeIUWMATIvasnInTznuidu o ate nil
® . 8 . ]
PrS) = p W X = §IUIU Success IWMINTENN n AT9 MIuankasnmsiiasilinyas--

X A 3INIMILINUIMULNIUIN w38 Binomial (n, p)
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Binomial distribution : n Bernoulli trials
p = Pr(5)
X = WM Success WM INTZN 0 ns
X ~ Binomial {n, p)
Pr[X = x] = (:) pd - p)™,x=0,1,2....n
E(X) = np, Var(X) = npq i q = 1 - p

n n!
(x) T x(n-x)!

W31 Binomial expansion theorem

n=1;(a+b)} = a+b
n=2;(@+b)y} = a’®+ 2ab + b?
n=3;:(a+b) = a*'+ 3ah + 3ab? + b?

n = n (Any positive integer power);

(8 +b) = a"+ (lll)ba"“ + ..+ (n)b'a""+ .. + b
X

n
= (Mav—
x=0 X

Y - .~
fMa=quetb=p lafip+q=1,uloq=1-p

(@+pr = q+ (;')pq"‘ + (;)p’q"’ SO (:)p’q““ ttpial

n
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X =

]
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Pr(X = x]
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32U 18778177 Binomial distribution W 13710819 1NAINITINNIRYAGIR
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YW3BN21 Binomial expansion theorem WHL8J
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1.3.1 331¥M1914 Binomial (M1 A1)

' r
1NMT1 Al A" Cumulative probabilities Pr[X € 1] = I :) p(l - py
X~

S MTULNAIYDI n URE p

PriX = x] = PrX<x]-Pr[X<x-1]
Prla < X < b] = PX<b)-PrX<a-— 1]
Pr{X > x] = 1 - Pr{X <x]

& J - A - J hd J
Medan 11 muyRidnaimisenvenuieRrtieniialu sos amiuggmiagni

. - -l
f% NSNS 15 (AR 3997 Probability

1) BHIINN 8 WARIZIEN
2) 10 WEANIaNINNINRZIEN
. -l % ) ' ]
3) 3 wamisenszlalounin 8 waslsivannia 12

S = Success = NMIIDNVOANAN
n=15p-=P(S) = .8
. o o
X = VIMIULUEANITIAN
19a1979 Al

1) Pr[X < 8] = .0181
) PrX 210 =1 - P{X<9) =1~ .0611= 9389

3) Pr(8 < X €12] = Pr[X € 12) - Pr[X < 7] = .6020—.0042 = .5978

ﬂu'ltltﬂll
. v ", n n '
Amuald p* = 1 - p uezitesn (%) = (" ) 39ez1én
X n—x
(et - p = (" e - poy
X n-x

©udisuunu (") pi1 - py K30 bex; n, p)
X

« E

AU b(x;n,p) = b(n - x;n, p*)

VIW  b(7; 15, .8) = Pr[X < 7| -Pr(X < 6] = .0042~.0008 = .0034
b(: 15,.2) = Pr|X < 8]-Pr[X < 7] = .9992- .9958 - .0034
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1.8.2 Mean HUOY Varlance Y93 Binomial distribution

87N Bernoulli trial
Y = 91U Success IWMITNTENA Bernoulli

y | 0 1
Prob I'q p
E(Y) = 0q+lp=p

E(Y?Y) = 0.+ 1Lp=0p
EY) - [EM]* =p - p* = p(t - P) = pa

Var(Y)

WRIT™MY n Bernoulli trials

X = §7UIU Success WNINTZAY 0 0T

W X = X+ Xo+ ... +Xa

Toofl %, = DudI%9U Success wnTnTevinadnan x, = o wie 1),
X, = Ui wan Success WwmanTsiadaf 2 (x, = o wie 1),
X. = Hu§uan Success WmInTzadan n (x. = 0 nie 1)

) -* z 8 - . 1 - >3 z - -~ - ]
IWSIETIMINTENIN n ATY (B Izaaie AU X, X,, ..., X. Tl T

J ary - ) " i o 1 o
(random variable) MiluBrizaniu ussudasdinafdnInIzamilon v
3INNJUBJ Expectation WRE Variance VOINALINVEINIU T 9gu RREAL
EQO) = E(X) + E(Xa) + ... + EX) =p + .. +p =np

WAL Var(X) = Var(X,) + Var(X;) + ... + Var(X.) = pq + pq + ... + pq = npq
o b
A3ud" X ~ Binomial {n, p) ud E(X) = np WAT Var(X) = npq
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1.4 msusnuesnlenledSlonmin (Hypergeometric distribution)

D
X
B(N-D,
Pr[X = x] = X 'I‘q"‘ ,
)
n
wio

. \ & .
D = W IUvONTY fuu1 n U X = SIUMVOARY
N-D = $MIHv0f (uuvlailafin) n - X = VINIU0IR
N = tWieveslssyng n = YUINVOIRIBLN
(Population size) (Sample size)
Hypergeometric distribution : N = Y4W0¥83U5s97nT
n = YUIRVDIRIBLNY

» -l
wmvensuludszeins

= mmveanseludisty
x=01,...,n,

-
latfi n<DUSE n<N - D
x=01,..D,

y
Tetfi n>D

o
E(X) = np Taun p= % (population proportion of defective)

Var(X) = fnpq( N-n ).-q=l—D

N -1
( :: - I; ) 3TN f.p.c. (finite population correction factor) Y84 variance
g i?f N naw f.p.c. dlAndalng 1 ¥ varx) = npq Farhiu

variance 183 Binomial random variable 10t"2 9 11 &1 n <59 199 N W30 10% V89

N LIManeN fp.c. 16

« ¥ | - - - - v .
fadu 81 N Ingiuan usz o W@nunllefoudy N 13813 01Y Binomial

Distribution 1J3&anuem Hypergeometric Distribution Told E(X) = np Wl Var (X) = npq

lotfip = D/Nusz g

1-p
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1.6 MIONUeMVUB TeInSn (Geometric distribution) A MIUNAIVEINT3
I0M08 (Waiting time)

RIVTUIRIN Bernoulli trials FUIMUAT WM TIvBIN TNTEN Y AL

n WK 74U Success ﬂ:tﬂm‘fmﬂn%aquﬁﬁn'nm:mun’lumnwnuwuuw’;mu

uidna ll A munue 0 B2 eznTeriliidon 9 e success (Huafarn

dabu e drveamanseyinenld success 1 nt wnududagagy Idanain

. dws
mms:ma:aqmwa‘lﬂ 1 Success

v A v . } 4 o sy . v

W X = U TI8InNIIN TV REB IR 1 Success

PrX = x] = Pr[F...FS] = qg'p,x = 1, 2, ...
-1

J i -l o
tﬂt’:‘ungﬂuuwaomsm:muwm nMINTsLuLLI lawasn

Geometric distribution (Discrete Waiting Time Distribution) :
k3 B a W

X = Q'lmumwmm:m:mw% 1 Success

p=PrShq=1-p

PriX =x]=q'p,x =1,2, ...

E(Q = —, Var(X) = &
p p

HMINA

MINTEIWUVY Geometric (TMNTUAAFUDIMINTEINBUUY Negative Binomial
- W ol -t
(Ware 1.8) Nl k = 1

dal m a
1.6 imgmIainina hivseuazn131enueuniwe (Rare Events and the

Poisson distribution)

UBNTINLITINWTOLY Poisson distribution N TUTENT Binomial probabilities
\ilo n ng (0~ ) uaz p \ENIN (p ~0) us il kg viuvvenanitaiiv
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(Probability Model) ﬁmi‘umqmsrﬁﬁetﬁﬂﬂuhuﬁnwm'\mﬂuoiwmun'ﬁamﬁwaom-:
Hiamgndl (Bavnu np) TuniemirsasmTevilmbuAufibs Wdaaarmits 9
tuiwaunfrssmanasidnntdlé  wdeslidns 2-3 MNTL (Success)
whifudfndu 'luumunmﬁadweﬂmo\’mnwaUttuumaamw-.hazlﬂuﬁ'l-ﬁlﬁu«iwm

ap watlifeamansnuunssAtves n wio p

Poisson distribution :
- ‘f o a { \ a
X @ VINIUNTIVLDY Success YWD ulwmmmwue
. - - ) o4
m = '-nmun'femawaon'mnn Success 1%1!1&1&"\“14\1

e'ﬂlml

yX=0,1,..
x!

Pr[X = x} =

-
Tavh e = 2.71828...

E(X) =m, Var(X) = m

-l o -
lu Binomial distribution N4 n 'ﬂ'tnﬂl“rd p YUIALERN URE np = m ”'ﬂu’]ﬂﬂ'\“nﬂ"a

e m*
x!

(Mpd - py=
X

' r # » [ )
71319 A2 18N Cumulative probabilities PriX <1} = ¥ < ¥ dmiuuiam
=0

x x!

VDI

- Jd ar Y 4 N
1.7 ansenuesivugiivesuvesdaniuaquuuvluneiies  (Discrete
Uniform distribution)

¥ -~ - [ 3 -
M x um:.uammuuuguﬂa'm MWIB X ~ Uk)

W82 PrX = x] = i , X = Xp Xay s Xa
EX) = % x/k = u
k
k-’
Var(X) = ‘—_.l.(_____ = ot
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1.8 MILUINUVIIUY Negative Binomial (Negative Binomial distribution)

INMIINTENMUL Bernoulli , Pr(S) = p
. - .
X = winnfafinaeyewld success 391 k ot
Sequence : ﬂd‘ k-1 M F { (x-k) OT? S

(x-1) s
#7 x
x-1

PriX =x] = ( k=1 )pd-pr+ , x =k k+1, ...

-l 1 w -l
fotnl 12 serishendudlumsTowndog 3 wioy wiénkmuents
- - -
foutomumiunfen 2 wmsloundedt s

Tunsluwnioy 3 wivgy 1 ofs
Sample space = {TTT, TTH, THT, HTT, THH, HTH, HHT, HHH|
Success = [TTT, HHH]
[/ - 2 l
Pr[ UM TTT WIDHHH ] = g=3=0
o N | A~ . Y o a -
WAl X = IUMATIRNTE1A0 1 Success 790 2 AFs Hume x Hn3

P
UWRDUIIUYY Negative Binomial il p = % , k=2

= (3Y(LY(3Y - 2L
Pr[X = 3] = (l)(g) (Z) = 2%
1.9 MIUINIDIUY Negative Hypergeomeiric (Negative Hypergeometric
distribution) : MInguwululahu

[ z J - ™ A‘ 1 J -t - - d -
X = wmadanmbuanle k Minnmao'lunegun 1 (eny@nduysaiod ol

oY D Tu)
winomg mswiy wiulTes 9 auldk §anp &q

Sequence :

-~ a  al a a - -
mUn 1 ﬁ\'l‘ﬁ'uﬂ (k=1IMNDTU / (x—Kk) THINN(N-D) TH / TUN K IND
| / A\ )

~ S

(x—l)i';u Tuh x
D N-D
Pr[X = x] (k=1){x-k ) D-k+! v X =k, k+1, ..., N-D+k
N N-x+1
(x-1)
D—k+1

a a A g 1% a
N—xi1 70 Pr[nBugugeviolduaaie]
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d ] L3 - ]
Nr00an 1.8 naoduuﬁwnwnuoaﬁum 5 gn &1 4 gn wiugnueauuugu
[ - [ (] 1 J -
sienduudlulsiun wmmwmmﬂum:ﬁuu‘lﬁﬁnuaaummu 3 gn un1s

- o

wiundadt s
- ¥ a -

= IUIUN muumu‘lo\’anuaaummu agn

X =
- -l
X UNITNITNLULY Negative Hypergeometric NN = 9,D=5k=3
5) (4
3
PriX = §] = —23-325 - £
N
(manem WAt x = k, k+1, .., N-D+k#30x = 3,4,5,6,7)

- L] Y - ¥ .
1.10 mmomleumuquﬂ01mmmuﬂﬂnqutmunomM /Continuous

Uniform distribution)

X ~ Uga,b)
£ 0 = — . a<x<b
Ex) = 2
(b—a)
Xy = 0787
var(¥) 7)
f(x)
l =3
b-a
a D X
1.11 MIMNUSMVUWIIN (Multinomial distribution)
., Ex

fudacaTivesminssrnanafianald x ot g fufe E,,

mun kI p,, ..., p, MUANAL
[d -~ 8 L]
X, ... X, b mamafivoamsiie g, ..., E, 0 aT18amanssi

ol f
miubarzdaiu
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f(X1) oo » X} Piv oro s P D) = Pr[X, = X1 o0 s Xu = Xi)

= (x‘. x,,n..., x.) P pP .. P,
k

k
z = t X =
P n U8 =P L

o n n!
IﬂUﬂ (Xl, X2y o0y Xa ) = AR SR %

v d ,
fothan 1.4 umilougmiin 2 qnwi’nu 9 M6 ofi  ammninsniiudia
¥ o v &
VnaTadin 7 wie 11 = 2 039, 16 2 qnnﬁwﬁﬁmﬁauﬁ’u 1 ofs unzathatu 9 3 o

W E, : WeTamu0d 2 ninlu 7 wio 19
E, : 2 winunlouiu
E, : WYE, usz E,

Hrveagnit 1
i 1 2 3 4 5 6
WVBIGIN 2>~
| LD Q
2 2.1 2\2) E,
3 3,.n | 3.2
4 4,1) | 4.2)
5 (5.1) A 5.3
/
6 Gy 6 | 6 | 6.4 |66
% 9
;6 1 " & AI el r
h -2 A 3 HaafluniInIzima 6 afe
2 1 1
BT (N .
Ps (9 6) T
2 1 11
P x-—Z,X=1,X—3 = f2|1|3)_,"l""16
l'[ 1 2 3 1 ( 9’6 18 )
U T SOOS VPR |
(2,1’3 )(9) (6) ( 18)
6! 4 1., 110

BETRTET S RAYARTIR
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